
Bírálóbizottság értékelése 

 

Az építőipar fejlődésével az acélszerkezetű hidak tervezése és építése is jelentős fejlődésen 

megy keresztül a digitalizáció, az új acél anyagok, gyártástechnológiák, és az új típusú 

szerkezeti kialakítások megjelenése következtében. Ez paradigmaváltást jelent az 

acélhidak tervezésében is. Kövesdi Balázs Géza disszertációjának fő célkitűzése új 

méretezési módszerek fejlesztése, illetve a hagyományos méretezési módszerek 

felülvizsgálata és pontosítása elsősorban innovatív acélhidaknál alkalmazott 

gerendatípusok speciális méretezési kérdései kapcsán.  

 

A jelölt négy tézisben fogalmazza meg eredményeit: az 

  1. tézis a trapézlemez-gerincű acél I-tartók hajlítási ellenállása, a 

  2. tézis a hosszbordával merevített gerinclemezes acél gerendák beroppanási ellenállása, a 

  3. tézis a gerinclemezes acél I-tartók interakciós viselkedése és a  

  4. tézis a közvetlen teherrel nem terhelt kereszttartók méretezése kérdéskörével 

foglalkozik.  

 

A tézisekhez kapcsolódó kutatások eredményei és azok újszerűsége:  

 

1.  Tézisben: Kísérleti, analitikus és numerikus vizsgálatokon alapuló kutatási   

program alapján meghatározta a trapézlemez-gerincű acél I-tartók övlemezében 

kialakuló normálfeszültség-eloszlást és a gerinclemezben fellépő nyírófeszültségből 

az övlemezben keletkező keresztirányú hajlítónyomaték nagyságát és eloszlását, 

majd ezen hatások szerepét a gerenda hajlítási ellenállásának számításában, a tartó 

megtámasztási és terhelési viszonyait is figyelembe véve.   

 

Kidolgozott egy mechanikai modellt és méretezési képletet, amellyel 

meghatározható a gerinclemezben fellépő nyírófeszültségből az övlemezben 

keletkező keresztirányú hajlítónyomaték maximális értéke. Igazolta, hogy az 

övlemezben keletkező keresztirányú hajlítónyomaték elhanyagolható mértékben 

csökkenti a nyomatéki teherbírást, és pontosította a hajlítási ellenállás szabványos 

méretezési képletét.  

 

2.  Tézisben: Kísérleti, analitikus és numerikus vizsgálatokon alapuló kutatási program 

alapján meghatározta a több, egymástól azonos távolságban elhelyezett 

hosszbordával merevített gerinclemezes acél gerendák beroppanási ellenállását. 

Vizsgálata elsősorban az ún. betolásos építéstechnológia esetében fontos, ahol a híd 

mozgatásakor fellépő jelentős keresztirányú hatások miatt szükséges a keresztirányú 

erőbevezetéssel szembeni méretezés. 

 

A hosszborda merevségének függvényében javaslatot dolgozott ki a tönkremeneteli 

módok szétválasztására és a lokális horpadás jellegű beroppanási tönkremeneteli 

mód azonosítására. Méretezési képletet javasolt a lokális horpadás jellegű 

beroppanási tönkremeneteli módhoz tartozó kritikus teherparaméter 

meghatározására, melynek alkalmazhatóságát igazolta nyitott és zárt keresztmetszetű 

hosszbordák esetén. Igazolta, hogy az általa kidolgozott méretezési képlet alapján 

meghatározott kritikus erőből számítható relatív karcsúság alkalmas  
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a szabványos méretezési eljárás alkalmazásával a beroppanási ellenállás 

meghatározására. Igazolta, hogy numerikus modell és nemlineáris analízis alapú 



teherbírásvizsgálat esetén a lokális horpadás jellegű beroppanási tönkremeneteli 

módhoz tartozó ellenállás meghatározható első horpadási sajátalak formájú 

imperfekció alkalmazásával.  

 

3. Tézisben: A betolással épülő acélhidak támasz felett áttolt keresztmetszetei hajlítás-

nyírás-keresztirányú erő hármas interakciójával is terhelve vannak. Analitikus és 

numerikus vizsgálatok alapján vizsgálta gerinclemezes acél I-tartók hajlítás-nyírás 

és hajlítás-nyírás-keresztirányú erő igénybevételére történő viselkedését. 

 

Megmutatta, hogy a hajlítás-nyírás interakciós viselkedésének jellege milyen módon 

függ az övlemezek és a teljes szelvény hajlítási ellenállásának arányától. Kidolgozott 

egy módosított méretezési képletet a hajlítás-nyírás interakciós ellenállás 

meghatározására, mely figyelembe veszi az övlemezek és a teljes szelvény hajlítási 

ellenállásának arányát. Igazolta, hogy a szakirodalomban publikált, de korábban csak 

hajlítás-keresztirányú erő és nyírás-keresztirányú erő interakció szempontjából 

validált méretezési képlet alkalmazható a vizsgált paramétertartományban a hajlítás-

nyírás-keresztirányú erő interakció ellenőrzésére is, az Eurocode szabvány hajlítási, 

nyírási horpadási és beroppanási szabványos ellenállásait alkalmazva. Módosította a 

korábban kidolgozott, szakirodalomban publikált méretezési képletet arra az esetre, 

ha a hajlítási, a nyírási horpadási és a beroppanási ellenállást numerikus modell alapú 

nemlineáris analízissel határozzák meg.  

 

4. Tézisben: Analitikus és numerikus vizsgálatokon alapuló kutatási program alapján 

méretezési módszert dolgozott ki a szekrény keresztmetszetű, hosszbordával 

merevített acéllemezes szerkezetek közvetlen teherrel nem terhelt fenéklemez-

kereszttartóinak méretezésére.  

 

Igazolta, hogy a kereszttartó csavarási merevségi kritériumaként megadott Theta 

érték nem alkalmas a kereszttartó minimális merevségének meghatározására. 

Igazolta, hogy a kereszttartó méretezése során ellenőrizni kell a támaszmerevségi 

követelményt és a kereszttartó szilárdsági és merevségi megfelelőségét is. A két 

ellenőrzés együttesen vezet a szükséges kereszttartó-méretek meghatározására. 

Kidolgozott egy új méretezési képletet a támaszmerevség-kritérium ellenőrzésére, 

és felállított egy új méretezési képletsorozatot a merevségi és szilárdsági 

követelmények kombinált ellenőrzésére.  

 

A bizottság a jelölt mind a négy tézisét új tudományos eredményként elfogadta.  

 

A 4. tézisben a bizottság az alábbi korrekciót tartja szükségesnek:  

 „Igazoltam, hogy a kereszttartó csavarási merevségi kritériumaként megadott 

IT/IP (csavarási inercia/poláris inercia) arányszám nem alkalmas a kereszttartó 

minimális merevségének meghatározására” megállapítás helyett az  

„Igazoltam, hogy a kereszttartó csavarási merevségi kritériumaként megadott Theta 

érték nem alkalmas a kereszttartó minimális merevségének meghatározására” 

szöveg kerüljön. 

 
 


